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 Regularnie, co miesiąc, poddajemy ocenom Polaków pracę najważniejszych instytucji 

w państwie: parlamentu i urzędu prezydenta. Z grudniowego sondażu1 wynika, że opinie 

o  Sejmie i Senacie są stabilne, natomiast lepiej niż w listopadzie oceniana jest działalność 

prezydenta Bronisława Komorowskiego. 

OCENY PARLAMENTU 

W grudniu oceny funkcjonowania obu izb parlamentu są niemal takie same jak 

w  listopadzie. O pracy posłów dobrze się wypowiada co czwarty badany (24%), natomiast 

większość ankietowanych (59%) jest przeciwnego zdania. Z działalności Senatu zadowolona 

jest również mniej więcej jedna czwarta Polaków (26%), a ponad dwie piąte (45%) postrzega 

ją krytycznie. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
XI – XII 

’10 

dobra 24 17 16 16 19 18 29 29 30 31 27 27 24 25 24 –1 
zła 66 69 71 71 68 70 57 55 53 51 56 57 59 60 59 –1 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 10 14 13 13 13 12 14 16 17 18 17 16 17 15 17 +2 
dobra 29 21 20 23 22 20 33 31 31 33 32 29 25 28 26 –2 
zła 50 52 56 51 52 54 39 41 41 36 41 44 47 45 45 0 Senat 
Trudno 
powiedzieć 21 27 24 26 26 26 28 28 29 31 27 26 27 27 29 +2 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (247) przeprowadzono w dniach 7 – 14 grudnia 2010 roku 
na liczącej 879 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 DOBRA       ZŁA  
 

 Negatywne opinie o pracy posłów i senatorów przeważają we wszystkich 

wyodrębnionych grupach społeczno-demograficznych. Relatywnie najwięcej pozytywnych 

ocen działalności Sejmu notujemy wśród najmłodszych respondentów, badanych najlepiej 

zarabiających, a w grupach społeczno-zawodowych – wśród robotników niewykwalifiko-

wanych i osób biernych zawodowo zajmujących się domem (zob. tabele aneksowe).  

Na opinie o parlamencie niewielki wpływ mają deklarowane poglądy polityczne, 

natomiast w pewnym stopniu warunkują je preferencje partyjne. Pracę zarówno posłów, jak 

i  senatorów lepiej oceniają zwolennicy ugrupowania rządzącego – PO, natomiast 

zdecydowaną przewagę wskazań krytycznych odnotowujemy w elektoratach SLD i PiS, jak 

również wśród osób niezamierzających głosować w potencjalnych wyborach. 

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 39 49 12 
SLD 21 73 6 
PiS  20 64 16 
Niezamierzający głosować 14 67 19 

Tabela 3 
Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 35 38 27 
SLD 25 52 23 
PiS  25 47 28 
Niezamierzający głosować 17 51 32 
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OCENY PREZYDENTA 

Z miesiąca na miesiąc poprawia się społeczny wizerunek prezydenta Bronisława 

Komorowskiego. Co prawda nadal niemal jedną piątą ankietowanych (18%) stanowią osoby 

negatywnie oceniające działalność tego urzędu, jednak przybywa badanych, którzy mają 

o  niej dobre zdanie (55%, wzrost o 5 punktów w stosunku do listopada). 

 
  CBOS 

 RYS. 1.  JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA 
BRONISŁAWA  KOMOROWSKIEGO? 
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Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IX X XI XII 
Zmiany 
XI – XII 

’10 
2009 2010 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 
Dobra 25 23 23 22 27 24 26 27 24 25 30 26 31 47 47 50 55 +5 
Zła 65 68 67 68 59 64 63 61 62 61 58 62 58 17 21 20 18 –2 
Trudno 
powiedzieć 10 9 10 10 14 11 11 12 14 14 12 12 11 36 32 30 27 –3 
 

 Pozytywne oceny pracy prezydenta przeważają we wszystkich wyodrębnionych 

grupach socjodemograficznych. Można zauważyć, że są one w pewnym stopniu zależne od 

sytuacji materialnej respondentów: im jest gorsza, tym częściej deklarowane niezadowolenie 

z  funkcjonowania tego urzędu, a także od wykształcenia: najwięcej dobrych ocen notujemy 

wśród osób z wyższym wykształceniem, najmniej zaś wśród najsłabiej wykształconych. 

Percepcja działalności prezydenta zależy również od orientacji politycznej badanych: 

pozytywne oceny pojawiają się najczęściej wśród osób o poglądach lewicowych, 

a  negatywne wśród ankietowanych mających poglądy prawicowe. 
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Dobre notowania funkcjonowania urzędu prezydenta zdecydowanie przeważają wśród 

zwolenników PO i SLD. Ponad połowa wyborców PiS ma o nim negatywną opinię. 

Tabela 5 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 82 4 14 
SLD 74 10 16 
PiS  24 53 23 
Niezamierzający głosować 40 22 38 
 

Zdecydowana większość tych, którzy oddali w wyborach prezydenckich głos na 

Bronisława Komorowskiego, jest zadowolona z jego działalności. Ci, którzy poparli jego 

przeciwnika – Jarosława Kaczyńskiego – nie są w tej kwestii jednomyślni, najczęściej jednak 

krytykują pracę urzędu prezydenta.  

 
Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 80 4 16 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 28 40 32 
Niegłosujący  44 21 35 

 

 

 
 W ostatnim kwartale na dość wysokim poziomie ustabilizowały się krytyczne opinie 

o  funkcjonowaniu parlamentu. Należy jednak zaznaczyć, że mimo to są one lepsze niż te, 

które Polacy wyrażali pod koniec 2009 roku, jak również w pierwszym kwartale bieżącego 

roku. Poprawę notowań tej instytucji obserwujemy od kwietnia, czyli od czasu katastrofy pod 

Smoleńskiem. Jeśli chodzi o postrzeganie pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego, 

wciąż znaczna grupa nie wie, jak się do niej ustosunkować, niemniej z miesiąca na miesiąc 

takich głosów ubywa, natomiast zwiększa się odsetek ocen pozytywnych. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 59 17 874 
Mężczyźni 24 66 10 418 Płeć 
Kobiety   24 54 23 456 
18-24 lata 38 49 14 113 
25-34 26 62 11 157 
35-44 18 65 18 126 
45-54 23 60 17 149 
55-64 23 63 14 165 

Wiek 

65 lat i więcej   19 56 25 165 
Wieś 22 58 20 338 
Miasto do 20 tys. 25 54 22 111 
20-100 tys. 21 68 10 163 
101-500 tys. 27 58 15 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 58 12 117 
Podstawowe 24 52 25 220 
Zasadnicze zawodowe 21 63 17 229 
Średnie 24 64 12 293 

Wykształcenie 

Wyższe 31 57 12 132 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 28 59 13 73 
Średni personel, technicy 27 57 16 39 
Pracownicy adm.-biurowi 21 58 21 55 
Pracownicy usług 28 58 13 55 
Robotnicy wykwalifikowani 19 74 7 97 
Robotnicy niewykwalifik. 41 49 11 50 
Rolnicy 16 60 24 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 65 15 36 
Renciści 19 57 24 61 
Emeryci 17 60 23 202 
Uczniowie i studenci 33 50 17 62 
Bezrobotni 28 63 9 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 41 48 12 47 
inst. państw., publicznej 27 60 13 123 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 16 73 11 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 58 13 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 62 27 44 
Do 500 zł 21 59 20 152 
501-750   29 54 17 106 
751-1000  22 61 17 157 
1001-1500 22 67 11 119 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 37 56 7 131 
Złe 13 65 23 128 
Średnie 21 63 17 412 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 33 53 14 334 
Kilka razy w tygodniu 20 48 32 38 
Raz w tygodniu 22 59 19 424 
1-2 razy w miesiącu 26 60 14 138 
Kilka razy w roku 28 59 13 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 65 12 91 
Lewica 25 66 10 149 
Centrum 26 60 14 264 
Prawica 28 63 10 255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 50 34 207 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 45 29 872 
Mężczyźni 28 51 20 417 Płeć 
Kobiety   24 39 38 456 
18-24 lata 30 47 23 113 
25-34 33 45 22 156 
35-44 21 46 33 126 
45-54 25 44 31 149 
55-64 24 44 32 164 

Wiek 

65 lat i więcej   22 43 34 165 
Wieś 23 42 34 337 
Miasto do 20 tys. 27 41 32 111 
20-100 tys. 25 54 21 163 
101-500 tys. 31 42 27 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 28 46 27 117 
Podstawowe 24 41 36 220 
Zasadnicze zawodowe 24 48 29 229 
Średnie 26 46 28 291 

Wykształcenie 

Wyższe 33 43 24 132 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 44 27 73 
Średni personel, technicy 36 42 21 39 
Pracownicy adm.-biurowi 30 27 43 55 
Pracownicy usług 29 48 23 55 
Robotnicy wykwalifikowani 24 59 17 97 
Robotnicy niewykwalifik. 34 38 28 50 
Rolnicy 19 32 50 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 54 25 34 
Renciści 22 45 32 61 
Emeryci 21 45 34 202 
Uczniowie i studenci 22 45 33 62 
Bezrobotni 27 52 21 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 38 39 23 47 
inst. państw., publicznej 32 43 25 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 52 29 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 46 24 197 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 25 54 44 
Do 500 zł 22 43 35 150 
501-750   29 51 20 106 
751-1000  26 45 30 157 
1001-1500 26 49 25 119 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 35 44 21 131 
Złe 11 55 34 128 
Średnie 23 47 30 411 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 35 38 27 334 
Kilka razy w tygodniu 18 44 38 38 
Raz w tygodniu 24 42 34 422 
1-2 razy w miesiącu 30 46 23 138 
Kilka razy w roku 28 46 25 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 50 24 91 
Lewica 31 48 21 149 
Centrum 25 47 28 263 
Prawica 31 47 22 255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 36 47 207 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta Bronisława 

Komorowskiego? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 18 27 877 
Mężczyźni 58 19 23 418 Płeć 
Kobiety   52 18 30 459 
18-24 lata 59 23 18 113 
25-34 56 17 26 157 
35-44 49 18 33 126 
45-54 53 19 27 149 
55-64 60 15 24 166 

Wiek 

65 lat i więcej   51 19 29 166 
Wieś 52 15 33 340 
Miasto do 20 tys. 58 19 23 111 
20-100 tys. 56 22 22 164 
101-500 tys. 53 23 24 145 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 62 16 23 117 
Podstawowe 48 22 30 221 
Zasadnicze zawodowe 56 16 28 229 
Średnie 54 19 27 294 

Wykształcenie 

Wyższe 67 14 19 132 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 18 24 73 
Średni personel, technicy 52 27 21 39 
Pracownicy adm.-biurowi 58 11 32 55 
Pracownicy usług 53 19 29 55 
Robotnicy wykwalifikowani 58 17 25 97 
Robotnicy niewykwalifik. 45 21 33 50 
Rolnicy 41 23 35 47 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 59 22 19 36 
Renciści 56 27 17 61 
Emeryci 55 14 31 205 
Uczniowie i studenci 62 17 20 62 
Bezrobotni 58 22 19 49 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 52 18 30 47 
inst. państw., publicznej 57 16 27 124 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 11 32 58 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 21 24 199 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 26 39 44 
Do 500 zł 52 23 25 152 
501-750   55 19 26 106 
751-1000  58 14 29 157 
1001-1500 64 18 18 119 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 65 18 17 131 
Złe 43 28 29 129 
Średnie 51 19 30 412 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 65 14 21 336 
Kilka razy w tygodniu 50 29 21 38 
Raz w tygodniu 52 17 31 425 
1-2 razy w miesiącu 48 28 24 138 
Kilka razy w roku 61 17 22 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 9 22 93 
Lewica 71 12 17 149 
Centrum 63 14 23 265 
Prawica 53 30 17 255 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 14 50 209 
 


